UBND HUYEN VINH BAO PE KHAO SAT HQOC KI |
PHONG GIAO DUC VA DAO TAO NAM HOQC 2017 — 2018

MON: TOAN 9

|_Béchinh thic | 9 ‘
(Peé thi gom 01 trang) (Thoi gian:120 phut khdng ké giao deé)

Bai 1. 2 diem)
1. Tim x dé cac biéu thirc sau c6 nghia.

1
a) V2X—5 b) X—_1+\/—2x+3
2. RUt gon cé4c biéu thuc sau:
a) A=ﬁ+«/4_—£\/300
b) - (f Jx ] 2f (v6i x>0 va x=9)

Ve+3 Jx-3) x-9
Bai 2. (1,5 diém) Cho ham sé y = (m.- 2)x + 3 (d)
a) Xac dinh m biét (d) di qua’A(1;-1). V& db thi ham sb vai m vira tim duoc.
b) Viét phuong trinh dong thang di qua diém B(-2; 2) va song song véi duong
thang vira tim duoc o¢au a.
Bai 3. (2,0 diém)

a) Giai phuong trinh: (\/; —1)2 —x+2=0

b).Cho pt dudng thang 2x — y = 3 (d) va pt duong thang x + y = 6 (d’). Giai hé
phuong trinh gom duong thang (d) va (d)?

¢) Bong ciia mot cay trén mat dat 1a 12m, tia nang mat troi chiéu xién mot goc
30° so véi mat dat. Tinh chiéu cao cua cay?

Bai 4. (3,5 diém)

Cho duong tron (O;R) duong kinh AB. Qua A va B veé lan luot hai tiép tuyén
(d) va (d’) v6i duong tron (O). Mot duong thang di qua O cat dudng thang (d) & M va
cat duong thang (d°) & P. Tir O ké mét tia vubng goc vai MP va cat duong thang (d”)
o N. Ké Ol L MN tai .

a) Chtrng minh: OM = OP va ANMP cén

b) Chtrng minh: Ol = R va MN la tiép tuyén caa duong tron (O).

c) TinhAIB

d) Tim vi tri cua M dé dién tich ta giac AMNB 1a nho nhat?

Bai 5. (1,0 diém)

a) Cho a, b > 0; Chirng minh rang: 3(b® + 2a%) > (b + 2a)?

b) Cho a, b, ¢ > 0 thoa man ab + bc + ca = abc.
Jb* +2a +\/c +2b +\/a +2¢ | 7.

ab bc ca

Chung minh rang:

(Can bg coi thi khéng giai thich gi thém)
1. Ho, ténthisinh:......ccocoivviviiiniennn, 1.Giamthi 1o
2.SBD.:............ Phong thi so:................ 2.GIam thi 22



UBND HUYEN VINH BAO

PHONG GIAO DUC VA PAO TAO MON: TOAN 9

(Pdp dn gom 03 trang)

PAP AN, BIEU PIEM CHAM PE HQC KY |

Bai Noi dung - dap an Pieém
a |Biduthic A= J2x=5 c6nghia Khi: 2x-52 0 x>>
5 i 0,25x2
0,54) | vay xzath‘l bieu thic A c6 nghia.
Biéu thirc B = Xil+\/—2x+3 c6 nghia khi:
2X+3>0 X < g 0,25
b Xx=1+0
X#1
(0,5d)
1 <> 0,25
Vay 2 thi'biéu thitc A c6 nghia.
x=1
C
05 A= 75488 -~ /300 =53+ 43 -53 - 443 0,25x2
[ s J 2 Nx(fe3)e e i3] 5
d 3 Jx3) 59" (\F+3).(\F 3) x-9 0.25
(0,5d) 2x 2\/_ 2x x-9 0,25
x—9 x—9 x-9 2\/_
*XétA(l;-1)=>x=1vay=-1lthayvao (d)=>m=-2 0,25
Vay (d) c6 phuong trinh la: y=-4x+ 3 0,25
a ‘
* /& db thi dt (d)
(1,0d) : 2
- Xac dinh ding toa do hai di€ém 0,25
2 - V& hé tryc Oxy va duong thang qua hai diém chinh xéac 0,25
- Buong thang can tim c6 dang y = ax+ b (d) vi (d) // (d) =>a=-4;b| (o5
] 3 hay duong thang (d') y = - 4x + b. ’
- Ma (d') di qua B(-2; 2) => X = - 2 va y = 2 thoa man phuong trinh (d")
(0.5d) | => p = - 6 (tm). Vay phuong trinh (d') cAn tim 1a; y = - 4x - 6 0,25
(&—1)2—X+2=0 bK: x>0 0,25
3 a S X—2X+1-x+2=0
039 | o 2yx =3




3
o Ax=2 Vi x>0

2
9
& X==
4 0,25
9 N -
Vay X= 1 la nghiém cua pt.
Tuhétaco(d):y=2x-3va(d)y=-x+6
- Xét phuong trinh hoanh d¢ giao diém: 2x-3 =-X+6 0,25
b | => x=3;thay x=3vao (d') =>y =3 =>D(3; 3).
(0,5d) |- Vay giao diém cua (d) va (d) 1a D(3; 3); hé phuong trinh c6 nghiém 0.95
(X y)=(3;3).
Goi cay c6 chiéu cao AB (AB khong am) va c6 bong trén mat dat 1a AC
Do cay trong vudng goc véi mat dat nén tam-giac 0,25
c ABC vubng tai A 0,25
(1,0d) | => AB = AC.tanC = 12.tan 30" = 12.-1 = 4.3 (t/m) 0,25
J3
0,25
Vay cay do-cao 4/3m
dl
d
I N
V¢E M
hinh 05
(0’5d) N 1
A 5 B
P
V¢ hinh dang cho cau a
* Xét AAOM va ABOP c6:
Goc A bing goc B (cling bang 90°) 0,25
a OA = OB (cung bang R) 0.95
Goéc O3 bang goc O, (vi doi dinh) ’
(1,0d) | - AAOM = ABOP (g-c-q) 0,25
—0OM = 0P 0,25
*ANMP c6: NO | MP (gt) va OM = OP(cmt) =ANMP can
b | Vi ANMP can nén NO la phan gidc cia MNP 0,25
= Ol =0B =R (tinh chat diém thudc tia phan giac ) 0,25
(0,75d)

Ma MN L Ol tai | e (O)

0,25




— MN Ia tiép tuyén cua (O)

ViOl =R (caub)

0,25
C => | thuoc duong tron duong kinh AB
0,750) => AAIB vuong tai | 025
=> AIB =9(° 0,25
Tu giac AMNP la hinh thang vudng :
s = (AM + ;IB).AB _(MI+ ;N).ZR _MNR 0.25
d | MaR khong doi, MN > AB
05 => Saung Nho nhiat < MN nhé nhat
(0.34) | o, MN = AB < MN // AB
< AMNB la hinh chit nhat 0,25
< AM=NB=R
3(b? + 2a%) > (b + 2a)°
a < 3b”*+6a’ > b’ + 4ab +4a’
0,250 < 2(a-b)’>0Vajb 0,25
Dau “="1xay.ra khi va chi khi a = b.
Theo cdu a ta co:
3(b* +2a%) > (b +2a)> = v/b* + 2a* > b:}ga 0,25
2 2
:>x/b +2a Zbc+2ac )
ab J3abc
Chtng minh tuong tu:
b Ve +2b* _ ca+2ab 2 0,25
(0,75d) bc  f3abc
2 2
Jat+2c S ab + 2bc 3)
ca J3abc 0,25
cong (1), (2) va (3) vé vai vé ta duoc
2 2 2 2 2 2
Jb? +2a +«/c +2b +«/a +2¢° _ 3(ab+be+ca) _f
ab be ca J3abc
Tong 10d

Cha y:

- Hoc sinh lam cdch khdc ding van cho diém téi da;

- V& hinh sai khng cham, khdng vé hinh 1am diing phan ndo cho niza sé diém phan do;

- Trong mgt céu néu phan trén sai thi khong cham phan dudi, diing dén dau cho diém dén do;
- Trong mét bai c6 nhiéu cau, neu HS cong nhdn KQ caw trén lam cdu duéi ma diing van cham diem.J.

Hét




